

与美女聊天会使男人变笨



著名影星休·格兰特在影片《诺丁山》中见到美女尴尬笨拙的表现不足为奇,因为科学家研究发现,与美女聊天的男人确实会显得很笨。

结果显示,与漂亮女人聊天实际上对男人的大脑有害。一项新研究显示,与同他们不感兴趣的人聊天相比,和美女聊天哪怕只是几分钟的男人在脑功能的测试中表现较差。

研究人员认为,这可能是因为要努力给美女留下好印象,男人消耗大脑功能或认知资源更多,所以他们在其他任务中表现得反而较差。但是,与英俊男子聊天的女人不受影响。这可能是因为男性受进化影响考虑交欢的机会更多。

荷兰内梅亨大学的一名心理学家极其热衷于给自己从未见过的美女留下印象,以至于当女人问他住在哪里时,他竟然想不起自己家的地址。随后,该校的心理学家们开始了这项

改变基因可让树木产燃油

如果树木在6年内能够长到30米,或者可以像农田中的农作物一样方便收割的话,那么它们就可以成为石化燃料的主要替代物。美国普度大学的研究人员正在利用基因技术设法杂交出能够方便低价生产生物燃料的树木。

科学家们把目光聚焦在植物细胞壁中一种被称为木质素的化合物身上。这种化合物在细胞壁中有助于增加细胞壁的支撑力,但是却阻碍了纤维素的提取,而纤维素正是生产替代燃料乙醇所必需的一种含糖化合物。该项目得到了美国能源部的资金扶持,普度大学克林特·查普勒等三名科学家准备利用基因手段来改变木质素的特性以方便提取纤维素。(彬彬)

■ 动物玄机

蚂蚁爱咸胜过甜

我们时常看到蚂蚁团团围住一块糖大吃起来,因此大家都以为蚂蚁爱吃糖。然而,一项新研究发现有些蚂蚁其实不太爱吃糖而更喜欢咸味美食,至少当它们生活在远离海洋的少盐区时是这样。

所有动物都需要盐来维持其身体神经和肌肉的活动性以及水分的平衡。但研究人员推测蚂蚁的口味会因其所在地而不同,并为此对远离海洋不同远近的蚂蚁进行了偏爱盐或糖的测试,发现远离海洋的蚂蚁更喜欢盐。

准备了浸有盐或糖液的棉球美食,供蚂蚁选择食用。科学家发现生活在100多公里内陆的蚂蚁偏爱浸有盐的棉球美食。这种偏爱主要表现在食草蚂蚁行为中,因为类似的食草动物如母牛和鹿能通过舔食盐渍地来获得盐分,而狼和其它食肉动物则从血淋淋的肉食中获得盐分。(北京科技报)

昆虫大脑微小行为复杂



人们普遍认为昆虫是没有思维活动的低等动物。然而,别看昆虫的大脑小如针尖,它们的智力却一点不逊于体形庞大的高等动物。

英国科学家最新研究发现,昆虫不仅有思维活动、会数数,懂得分门别类,甚至可以识别别人脸。

来自英国玛丽女王学院、伦敦大学和剑桥大学的科学家用计算机模拟昆虫大脑开展实验。结果显示,昆虫的大脑容量足以使它们拥有思维活动。实际上,数百个神经细胞就可以支持动物数数;数千个神经细胞就可以使动物拥有思维活动。

美国西弗吉尼亚大学神经生物学家萨拉·法里斯说,蝗虫、蚂蚁、蜜蜂等脑容量较小的昆虫实际上都比人们想像中聪明得多,能够根据外部环境改变自己的行为习惯。

众所周知,蚂蚁、蜜蜂等昆虫拥有复杂的社会系统;蜜蜂可以通过特殊的舞姿与同伴展开交流。这些小昆虫的行为甚至比一些脊椎动物还复杂。

他解释说:“身材决定动物的脑容量,但脑容量并不决定动物可以做出哪些行为。体积大的大脑并不一定复杂,可能只是相同神经元的无限重复。它能记住更多图像和声音,但并没有增加功能的复杂性。在计算机模拟实验中,体积大的大脑意味着更大的硬盘驱动器,而不是更好的处理器。”(燕玄)

好消息

孕妇多吃蔬菜孩子少得糖尿病

瑞典科研人员的最新研究认为,孕妇多吃蔬菜可降低孩子出生后患I型糖尿病的风险。他们对6000名5岁儿童进行调查后发现,有3%的被调查者要么已经是I型糖尿病患者,要么属于I型糖尿病高危人群,而这两种情况都与母亲怀孕时进食蔬菜多少有关。如果母亲在怀孕时很少进食蔬菜,她们的孩子出生后罹患I型糖尿病的风险会增加两倍,但如果母亲在怀孕时每天都吃一定量的蔬菜的话,她们的孩子出生后罹患I型糖尿病的风险会降至最低。(科技日报)

再造眼球可能实现

如果科学家们能够利用干细胞制造出人类的眼球的话,那么许多盲人或眼疾患者都将从此摆脱失明等苦恼。

最近,英国沃里克大学科学家戴尔教授在实验室中利用基因转换技术,使用一种特殊的酶,成功地在蝌蚪头部培育出第三颗眼球。这一发现让科学家们意识到,这种酶可以在胚胎中促进眼睛系统的发育。

这个消息对盲人来说是一个天大的喜讯。利用这种技术,干细胞科学家们真的有可能实现他们再造眼球的梦想。(综合)

修正基因 蚊子从传病到防病



科学家曾经通过基因修正的方法制造了一只可防疟疾的蚊子,这种技术将来或许有助于疾病防控。在实验中,科学家首先把一种可防疟疾的基因植入蚊子基因之中,对蚊子基因进行修正。然后,再把这种基因修正后的蚊子放入野外,蚊子再通过交配把这种优良基因传到所有蚊子身上。实验中,科学家们还植入了另一种可以使蚊子眼睛发出荧光的基因。这样,科学家就可以很容易识别它们。(李心)

男人是政治动物由睾酮水平决定

去年美国总统选举结果宣布之后,美国杜克大学的神经学家发现,虽然投给获胜方奥巴马的男性选民睾酮水平保持稳定,但是那些投给了败选方麦凯恩或者罗伯特·巴尔的男性选民的激素水平却快速下降。

研究人员通过北卡罗来纳州和密歇根州163名男性大学生志愿者的唾液监测他们的睾酮水平,发给他们无糖口香糖让他们咀嚼,在大选结果公布之前和之后,分别吐出。在夜间,男性的睾酮激素水平通常会略有下降,因为身体在睡觉时并不需要这些激素。但在大选

之夜,两方支持者的反应却大相径庭:支持奥巴马的选民激素水平没有下降,而麦凯恩和巴尔的支持者激素水平下降超过了平时。

哈佛大学的人类学家科伦·阿皮切拉说:“对于研究政治行为的人来说,这是非常令人激动的,因为通常在这一领域,生物学因素在很大程度上被忽略了。”她还说:“政治学家们开始认识到生物学的重要性,越来越多的研究显示这之间的互相推动力:选举如何影响人们的感情,人们的感情如何影响政治行为。”(邹蜜)

■ 见多识广

上期答案:烟灰缸

上期获奖名单:
陈恒娟(雨花台区)、沈洪洲(鼓楼区)、张清志(白下区)、管希(无锡市)、陈亚男(鼓楼区)、王凯(六合区)。本地朋友请到报社直接领取奖品,地址:南京市洪武北路55号置地广场602室《发现周刊》编辑部;外地读者我们会按地址邮寄。

本期题目:(见右图)

猜猜图中的物品是用来做什么的。提示:它是一种日常生活用品。请将答案通过短信发至:13675161755,并请注明姓名、具体联系地址、邮编。



本期奖品:

《一个人的旅行》。每个人的青春都只有一次!从迷茫到成长,从自我保护到女性意识觉醒,我们越过了时间。作者姬晓安,由中国旅游出版社友情支持。



爱情不是命定而是化学反应

一些人总认为我们与谁相爱是命中注定的事情。爱情是相互吸引以及时机的完美结合。但是在某些情况下,从避孕药那儿也可以找到所谓命运安排爱情的一些线索。

让我们来了解一下女性的生理周期,看它是如何影响人的吸引力的。当女性处于排卵期时,她们对男性面貌的青睐就会发生变化,那些看起来生育能力强的男性对女性就有更大的吸引力。

由于口服避孕药改变了女性的激素调节,她们的身体会在没有经过诱发排卵阶段就认为已经怀孕了。近期《趋势生态学和进化》杂志发表了一篇研究报告称,使用避孕药的女人不会在诱发排卵期时对具有遗传相异性的男人更加青睐。她们可能会选择那些遗传方面更相似的男人——而这会导致日益普遍的受孕率的问题。要知道爱情可不是命定的,它是化学反应。(cazumi)

药物能提高快乐预期

多巴胺是大脑中一种用于传递信息的物质。一项最新研究显示,服用药物可增强大脑中多巴胺的作用,从而提高人们的快乐预期。英国伦敦大学研究员给61名志愿者列出一份包括希腊和泰国等80个旅游胜地的名单,请他们对到这些地方旅游可能带来的快乐程度进行排序。在对其中一些旅游胜地可能带来的快乐进行评估时,部分受试者服用可以增强的快乐进行评估时,部分受试者服用可以增强

大脑中多巴胺作用的药物,其他受试者则服用安慰剂。第二天,受试者被要求对这些旅游胜地重新排序,结果那些在强化多巴胺作用下被想象过的景点,排序位置普遍上升。研究人员说,尽管预料到多巴胺会提高人们对快乐的预期,但其作用能维持24小时以上的效果仍然让人惊奇。这个结果有助于对吸毒上瘾等大脑神经活动的研究。(科技日报)

木乃伊证明动脉硬化不是现代病

据《每日科学》报道,美国科学家经过CT扫描,在3500年前的埃及木乃伊上发现动脉硬化的迹象,这说明导致心脏病发作和中风的动脉硬化并不是现代人的专利,古人也受其影响。

加州大学欧文分校心脏病学临床教授格雷戈里·托马斯是这项研究的首席研究员,他说:“动脉硬化是现代人普遍存在的一种疾病,尽管古代人和现代人的生活方式存在很大差异,但是我们发现,在3000多年前的古埃及上层社会,这种疾病也很常见。这项发现说明,也许我们应该抛开所谓的现代风险因素,更加全面地了解这种疾病。”(新浪科技)



本版图片均为资料图片

坏消息

孕妇高龄小儿易患自闭症



美国疾控中心对全国出现自闭症谱系障碍的儿童进行了调查,犹他州大学的研究者分析了这一调查的结果和患儿档案。

分析结果显示,出生时母亲超过35岁的孩子日后出现自闭症谱系障碍的风险是20岁至34岁产妇所生孩子的1.7倍。研究还发现,女性在35岁后生的头胎婴儿日后出现自闭症谱系障碍的风险是年龄在20岁至34岁女性所生孩子的1.8倍。(高原)

孤独危害堪比吸烟和肥胖

有关专家最近研究发现,孤独对健康的危害堪比吸烟或者肥胖。与家人和朋友断绝联系,会导致血压升高,免疫系统变得脆弱。心理学家约翰·卡西奥珀指出,研究还显示,孤独会影响睡眠,甚至加速老年痴呆的进程。他发现,孤独会增加皮质醇的水平,导致血压升高,可能引发心脏病和中风。孤独者和社会活跃分子的健康差别,可能和烟民与非烟民、胖子与体重正常的人之间的差别相当。(综合)

浪漫喜剧片有损爱情

英国一所大学研究称,欣赏浪漫喜剧片只会毁掉我们的爱情生活。赫瑞·瓦特大学人际关系专家称,浪漫喜剧片在爱情问题上总是宣扬一种不切实际的期许。观看了浪漫喜剧片后,影迷常常无法同他们的伴侣沟通。

许多影迷认为,要是有人注定是你生命中的另一半,与你天荒地老,共度一生,那么即便你不告诉对方,对方也应该明白你的需要。(easy)